



宋传典成为百万富翁以后，开始向政界进军。1922年，山东省议会改选，他通过花钱运作当选为省议会议员。1923年竞选议长，他以一个普通议员的身份，凭借雄厚的资金实力和人脉关系参加角逐，最后如愿以偿，当选山东省第三届议会议长。

拿重金开路当选省议长



广德医院旧址。

踌躇满志欲展宏图 涉足政界当选议员

宋传典经过在青州工商界十多年的打拼，羽翼渐丰，不但成了百万富翁，而且成为誉满齐鲁的大名人。随着他事业的成功，业务范围的扩大，他开始向更高处着眼，盘算涉足政界。

当时的山东督军是田中玉，宋传典花钱请田中玉为他呈请民国大总统黎元洪颁发一枚六等“嘉禾章”和“通商惠工”匾额一块，山

东省府也颁给他一块“实业勋荣”匾额。逐渐，宋传典成了山东工商界的知名人物，很快当上了益都县的议员，已是名利双收，但还没有实际的政治权力。

这时，益都一伙趋炎附势之徒也企图借水行舟，利用宋传典的崛起捞油水。他们乘机向其建言：“既富矣，只有涉足政界，才能和王公大人们平起平坐。”并

提出金钱开路的思路。起初，宋传典有些犹豫，这伙人针对他心疼花钱的心态，及时晓之以“理”。宋传典又向教会的贾道兰讨主意，贾道兰当然希望宋传典在政治舞台上有所作为，他不但口头上支持，而且拿出了一笔款子给宋传典铺路。

1922年，山东省议会改选，宋传典通过花钱贿赂顺利当选省议会议员。

议会选举云谲波诡 角逐议长一朝胜出

1912年9月，北洋政府公布了《省议会议员选举法》，各省先后成立了省议会，作为省级立法机关。山东省议会自1913年成立，至1928年结束，共经历了三届。

山东省议会自成立以来，有两大派别，一是以王鸿一为首的民治社派（以国民党为主），二是以张公制为首的进步党派（以晚清官僚士绅居多），当时的省议会议员，不属于王派便属于张派，中间人物很少，宋传典理所当然地站在张派一边。

山东省的议会选举，在

第一届省议会成立时，表面上还维持公道。第二届议会选举，也还只需花几个钱请请客而已。到第三届议会选举，就公开贿赂。

1923年，第三届山东省议会改选。竞选第三届议会议长的，张公制派就推了一个宋传典，王鸿一派推出陈鸾书竞选副议长，杜尚也出面竞选副议长。两派较量结果，宋传典被选为议长，陈鸾书、杜尚被选为副议长。参加竞选第三届省议会议长的还有两个人，一个是当时的省议会议员万钟兮（因他排行第二，他的朋友

都叫他万二哥），但因为他只有一万两银子，当然只有失败。另一个是以督军田中玉为靠山的省议员谢一尘，后因发生了临城劫车案，田中玉被撤职，谢一尘也以失败而告终。好事者给这幕丑剧编了副对联嘲之曰：

谢一尘，尘缘竟断绝，真可谢天谢地。

万二哥，哥洋仅一万，妄想万有万能。

这副对联说明，当时没有大量金钱是不能参加竞选的，即使参加也必遭失败。但议长只要一到手，就“万有万能”了。

山东第三届议会选举逸闻

相关链接

上世纪初，山东议会的选举大权主要操纵在士绅、大族、富商手中，由于制度不健全，贿选之风甚浓。一是假造选民名单，二是候选人要出资才有资格，三是派系操纵。山东省第三届议会选举时，在山东操纵选举的主要是张公制派和王鸿一派。在青州竞选县议长的主要有以宋传典为首的绅派和以陈鸾书为首的商派。宋传典得到了张公制的支持，他给张公制2万元，作为部分议员的点染之用，于是在1922年宋传典当选为青州议会议长。

1923年初，省议会第三届议会改选议长。时田中玉督鲁，采取了拉王拆张策略，先是想控制青州的初选，于是派胶县人高剑泉到青州参选，高剑泉出价每张选票1000元，但条件是听他的吩咐，叫你写谁，你就写谁。张公制就发动了省立十中和益都劝学所长所办的五所讲习班学员一起去捣乱，使这次选举流产。最后协商的结果是将选举地点由青州改为博山，到选举前的一个月，田中玉出价收买议员，最高哄抬到3000元。

要当选省议长，就得付出更多的代价，因而没有钱的人就不敢承接候选人了。竞选议长的条件已经是“资本”了。谁最有钱，谁肯出钱，谁就最有希望当选。

在这次选举中，田中玉采取了高价收买策略，王鸿一派感到没有办法，张公制派决定拉宋传典出面竞选议长。宋传典是个非常会算计的人，他原想小破大发，大家劝宋传典把钱早日拿出，向议员点染，可以省一点。但是宋传典怕浪费了钱，再得不到如愿的结果，所以迟迟不拿。直到竞选的前几天，事情紧急，宋传典不得已，才拿出大量钱连夜四处拉拢，把票额固定下来，占取了大多数。

到了选举前一天，田中玉知道王鸿一派不能取得多数了，便派出许多便衣军警包围了议会，只允许在中指上系着白线做暗记的御用派议员入场，其余一概不准进去。在这样的暴力压迫下，反对田中玉的各派议员齐聚到顺贡街集合。王采廷献策，要大家各持议员证书，列队前往。这时便衣军警进入会场，御用议员捣毁了票箱，当天投票没有成功，使这次选举流产。此后又多次组织选举，都被御用议员捣毁。

这个时候，直皖战争爆发，不久皖系失败，熊炳琦调任山东省长，田中玉只管军事，不得管政事，也就不能再过问议会选举之事了。熊炳琦主持议会选举之事后，兖州议员李天一等控告上次选举不公，法院判令告胜诉，原选举推翻重来。张派仍将议长候选人确定为宋传典。这次选举顺利进行，宋传典以高票当选为议长，杜尚、陈鸾书当选为副议长。